



年过五旬,当起逍遥SOHO族

网名:烟雨蓝狐
网龄:8年
年龄:55岁

网上开店、网上工作室……在这些以网络为平台的创业“老板”中,年过五旬的老周算是少有的年长者。

周毅慎更愿意记者称他为他的真名,虽然,他也有个网名,叫烟雨蓝狐。

今年已经55岁的他,是标准的SOHO族,从事图文设计,在家里成立了一个小工作室,有自己的宣传网页,在网上接订单,在网上与客户交流,在网上交付设计成品,甚至,客户付钱也只需通过网络打钱进账户,一切轻松自如。

1999年老周从南京某校办工厂买断工龄回了家。当时儿子刚考上大学,家里经济很紧张。周毅慎便到处打工。“后来,我在想,不如做些雕塑设计或者家具设计,自己有美工和设计的基础。”

老周到下岗再就业培训中

心报名参加了电脑班,学习photoshop,学习CAD,同时又到职业学校进修“装潢设计”。

2000年,“毕业”后,老周到一些公司给别人打工做设计。这一年,开始接触到网络。

2005年初,他在琥珀巷自己家中成立了“觉先图文工作室”,完全从网上接订单、设计图纸、给对方看效果图,对方满意后再付款。

老周的客户主要是一些小家具厂。很多现代办公楼对办公家具摆设很讲究,为了省事,他们把这个任务交给中标的家具厂。家具厂再把设计方案交给老周,他根据办公楼的整体环境及风格、面积、人员等在电脑上设计出来,然后提交给家具厂,对方再来定制家具规格。

现在,老周手上已经有20多家长期客户,同时,他也接一些工程公司的景观效果图、玻璃幕墙和雕塑方案等。不但做南京本地的,上海等地也有客户找他。

“宅”在家里玩花布

网名:飞鱼与鸟
网龄:9年
年龄:27岁

网络滋生出了越来越多的“宅男宅女”。

在媒体工作的“飞鱼与鸟”,却有着非常“古典”非常“贤慧”的爱好:不喜欢出去K歌、泡吧,偏偏喜欢宅在家里,玩各式各样的花布。

这个“古典”的爱好,却得益于现代发达的信息交流平台。

两年前,“飞鱼与鸟”无意间在篱笆论坛上看到,有些女孩子喜欢自己买来布做手工,那些漂亮的成品,看得她眼馋不已。

后来在网上搜索一下,才发现,原来,现代社会中,喜欢女红的也大有人在。“我们玩的叫拼布,就是将一小块一小块的花布,缝成各种各样的日用品或者工艺品。”

她得意地拿出一个手提包

给记者看,绿色和白色为底,上面布满粉嫩的小花,搭配夏日的裙装,清新淑女。里衬、手机袋、内袋、零钱袋……一应俱全,做工相当精细,而且绝对是在外面花钱也买不着的时尚单品。“很费工夫的,这一个包足足花了我三个月时间。”要先将各色布剪成小块,然后将它们搭配起来,这极为讲究,哪块布在哪个位置,稍一变动效果也许就完全不同。再一块块缝制、拼接……一系列的工序,听起来都觉得复杂!

不过,“飞鱼与鸟”却乐在其中。

如今,她用的零钱包、家里的飘窗垫、窗帘,甚至一对玩具小熊穿的婚纱礼服,全都出自她之手。“如果没有网络,我根本没法找到这么多的志同道合者,可能这个兴趣也发展不下去。”“飞鱼与鸟”说,虽然书店也有做手工的教材,但哪有世界各地的网友相互交流自己的经验来得实用……

我们是一群快乐的“拼”友

网名:金陵俏娇娃、快乐小鸟、卡卡柳……

上班在新街口,家却住在“遥远”的江宁,天天“披星戴月”挤公交,也仅仅做到勉强不迟到,因此上下班成了一件极为痛苦的事,可是网络却给了他们一个全新的空间,如今上班只要在固定的时间等候“班车”,下班前“飞”一下,“班车”又载着她们回家了,网名“金陵俏娇娃”说起这事就得意,“幸亏神奇的网络啊。”

“金陵俏娇娃”今年27岁,是新街口一家大型商场的营业员,事实上,学会“漂”在网上其实也就半年的时间。

一天看报纸,她看到了“拼车”的报道,感觉异常兴奋,“对啊,能搭上顺风车,该是一件多美的事。”就这样,“金陵俏娇娃”找到了网上的“南京拼车网”及“南京拼吧”,输入了自己的信息,没想到一会儿

就接到了回应,“快乐小鸟”表示愿意每天捎她,因为彼此工作地点与家都靠得比较近。“哈哈,从此告别了挤公交时代,风雨不愁。”金陵俏娇娃说,现在“快乐小鸟”车里塞得满满的,每天坐五个人,都是同一个小区的。

昨天,记者找到了同为“拼友”的“卡卡柳”,他是某IT公司部门主管,说到“拼车”的事,他含蓄地笑了起来,“通过网络,我早就成了‘拼客一族’了。显然,这是一个‘行家’。”“卡卡柳”滔滔不绝向记者讲起他的“拼”故事:“我们这个小区里的邻居大部分都是我的‘拼友’,到了周末,我经常会在QQ群里召集大家一起去‘拼大餐’,平时我一个人去饭店吃最多点两个菜,一群人‘拼餐’,不仅可以尝遍店里的特色美食,而且平摊下来花费要比一个人吃要低得多。”“卡卡柳”透露,他现在的女朋友就是在去年冬天的一次“拼餐”聚会上认识的……

快报记者 毛丽萍 孙兰兰

网络邻居一路穿越城市冰冷的墙

10年前,我们在怀念着大杂院时代,邻里之间浓浓的亲情,以为独家独户的居民楼让这种感觉一去不复返,人与人之间变得越来越冷漠。

十年之后,买的期房还在盖,那边,网络社区里,未来的左邻右里就已经全都熟悉了,没事约出来一起郊游、交流育儿经交流厨艺、联合起来与奸诈的房产商作斗争……

要孤独可孤独,要热闹可热闹。

网络,在这座钢筋混凝土浇筑而成的水泥森林里,悄悄穿透一堵堵冰冷的墙壁,悄悄穿越时空界限,无声无息间,我们的生活已被改变。



「办公室政治」的隐秘战线

一千多个学员一个也没丢

姓名:Samba
年龄:26岁
职业:舞蹈俱乐部创始人
使用MSN时间:5年

大学三年级时,朋友帮Samba申请了一个MSN账号。Samba与MSN一见倾心,毫不犹豫抛弃已经手熟的QQ。为了不失去老朋友,Samba又鼓动所有的QQ好友转战MSN。

大学毕业后,酷爱舞蹈的Samba自主创业,办了一个舞蹈俱乐部。俱乐部成立后,MSN成了Samba的得力助手。发布课程信息、讨论学习心得、推介新项目,这一切都可以在MSN上完成。当然,因为学员众多,Samba常常需要“以战百”,同时打开很多对话框,她形容这情景“就跟放炮弹一样”。对话框太多,难免顾此失彼,有时候还会把学员A的答案

发给学员B。后来,Samba办了俱乐部网站,请了个女孩当助手,心里这才轻松了些。

心里轻松了,但是Samba的MSN依旧火爆。现在,Samba的MSN好友人数已经达到了上限600。为了让新人能加入,她会定期清理掉一些很久不联系的人,清理之前,Samba会把这些转移到另外一个不常用的账户上,那个账户如今也攒了近500号人了。前年秋天,Samba的舞蹈俱乐部从广州路搬到秣陵路一家高档小区的会所里,老会员自然是一个也没丢。Samba笑称,“有了MSN,即使我搬到国外也能找到他们。”

Samba说自己“除了睡觉和上课,一直挂在MSN上”,就连去星巴克喝咖啡,她也时刻要带着本本,开着MSN,“80后的人,哪个不用MSN!”

永远不知道它什么时候出卖你

姓名:方先生
年龄:33岁
职业:软件工程师
使用MSN时间:5年半

虽然是做软件的,但是方先生对舶来的MSN并没有多大兴趣,他觉得在网上聊天纯粹是浪费时间。然而,眼看身边的精英同事日渐被MSN俘虏,方先生终于放弃了抵抗。

此后,每天早晨,打开办公室,揭开电脑,盯着一蓝一绿两个小头像旋转,然后,叮咚一声登录,再看着显示框里深红色的头像渐渐被五颜六色的个性图案替代,这成了方先生每日的必修课。

最近,方先生刚刚跳槽到定淮门大街上的一家公司。好事的老同事在MSN上问他,“工作环境怎样?”方先生答:“还可以。”老同事再问,“老板怎样?”方先生答:“还不错。”

隔天开小会。老板办公室里,新挖来的精英坐定,老板笑眯眯开口就问:

“感觉我们这里工作环境怎样?”方先生昂首答:“很不错。”老板继续笑眯眯地问:“谈不上很,还可以。”方先生只得答:“按照中国式的含蓄,还可以就是很不错啦。”老板哈哈大笑,镜片后面的小眼睛眯成了一条缝。

回到自己办公室,方先生立刻把MSN状态改成忙碌。过后,那老同事再找他,他只说:“在忙,回头我打电话给你。”说这话的时候,他想起了前同事,一个刚大学毕业的毛头小伙子,不知道怎么搞的,居然在MSN上发布老板的桃色新闻。从前台的接待到老板自己,几乎所有的人都知道了这档子事。后果很严重,老板发火了,暴怒了,小伙子回家卖白薯了。

如今,方先生的MSN已经完全成长为一个高级别公务员,它深谙外交辞令,回答问题有板有眼,全无半点感情色彩,真正贯彻了MSN定位商务功能的初衷。

MSN也是一种生活态度

姓名:李先生
年龄:50岁
职业:出境游专家
使用MSN时间:4年左右

李先生大学期间修的是法语,曾经在外交部门工作。如今,他供职于中山北路上的一家旅行社,主要负责出境游,他的足迹几乎遍布世界各个角落。

说起MSN,李先生颇有感触,“非常好的助手,离不开。”对他来说,MSN是个没有国界的会议室。他的业务伙伴们,不管身在北京、上海、欧洲或者非洲,对李先生来说,都近在咫尺。以前要打很多个电话,或者

要出差才能解决的问题,如今只要敲敲键盘点点鼠标,就能轻松搞定。李先生的女儿不在南京,一年见不到几回,但是女儿常会在MSN上和李先生聊天,有时候,女儿还和老爸老妈视频一下。在李先生的影响下,他78岁的老岳父也用上了MSN。老人家住苏州,他时不时就要和女儿女婿上网聊聊,说说股市行情、北京奥运什么的。

李先生的MSN签名上有一句话:旅行即生活,浓缩了自己的人生态度。从其他人的MSN签名上,李先生也看到了别人的生活态度。

快报记者 白雁